
MOZGÁS

A sport különleges értéket hordoz 
magában, megtanítja a gyermeket 
számos dologra, kondíciót biztosít, 
és egészségmegőrző szerepe sem el-
hanyagolható. A civilizációs fejlődés 
következtében kialakuló információs 
társadalom és globalizáció következ-
tében egyre inkább csökken a fi zikai 
aktivitás, az ülő életmód és a kényel-
mesedő élet egyre nagyobb teret hódít 
(Dobay és mtsai, 2018). Gyermekkor-
tól egészen fi atal felnőtt korig a fi zikai 
aktivitás folyamatos csökkenése fi -
gyelhető meg. Ezért fontosnak tartom, 
hogy a gyermekek az iskolai klubban 
sokat mozogjanak és számukra isme-
retlen sportágakkal ismerkedjenek 
meg. Ilyen a következőkben bemuta-
tásra kerülő tájékozódási futás, mely 
során nemcsak a térbeli tájékozódási 
képességüket kell használniuk a tanu-
lóknak, hanem matematikai feladato-
kat is meg kell oldaniuk közben. 

Tájékozódási futás során szellemi és 
fi zikai feladatokat teljesítünk egyszer-
re. A verseny történhet természetes 
környezetben, erdőben, parkban. A 
versenyzők egy előre kijelölt, számuk-
ra ismeretlen pályán versenyeznek. A 
térképen megjelölt ellenőrző pontokat 
előre meghatározott sorrendben kell a 
versenyzőknek megkeresniük és a le-
hető legrövidebb idő alatt célba érni-
ük. Az útvonalat a versenyzők maguk 
választják meg. A verseny eszközei 
közé tartozik – a chipen kívül – egy 
tájoló és egy térkép. Ez utóbbi speci-
ális jelkulccsal és méretarányban nagy 
részletességgel, pontossággal ábrázolja 
a valóságot. 

Az iskolai klubban kipróbált mate-
matikai tájékozódási futás az iskola-
udvaron valósult meg egy őszi délután 
során. A tanulók nem kaptak térképet, 
hanem az előre megadott irány alapján 
kellett a matematikai feladatok meg-
oldásával megtalálniuk a pontokat, 
vagyis a kartonon szereplő számolási 
feladatok eredményeit. Az udvaron el 
volt helyezve 10 darab bója szúróbé-
lyegzőkkel. Ezeken a szúróbélyegző-
kön különböző kétjegyű számok sze-
repeltek, melyek a számolási feladatok 
eredményeit adták meg. A tanulók 
kaptak egy kartont, melyeken 10 darab 
egyszerűbb és összetettebb számolási 
feladat volt feltüntetve. 

Miután megkaptak a kartonokat, 
elindultak a „pályán”. Menet közben 
kellett elvégezniük a számolásokat, 
fejben. Mikor megtaláltak egy pontot, 
a szúróbélyegzővel a karton megfelelő 
négyzetébe kellett lyukasztani (pél-
dául a kartonon szereplő számolási 
feladat 4x11, akkor a 44-es számú szú-
róbélyegzővel kell lyukasztani az adott 
négyzetbe). Mivel először próbálták ki 
ezt a „játékot”, akadtak, akik kettesé-
vel, hármasával teljesítették a „pályát”, 
időmérés nélkül, de voltak versengő 
típusok is, akik szerették volna, ha mé-
rem az idejüket. 

Első próbához képest szép ered-
mények születtek. A gyermekeknek 
nagyon tetszett ez a számukra újfajta 
„játék”. A tanulók nem csak aktívan, 
mozgással, egy számukra ismeretlen 
sport játékos formájának megismeré-
sével töltötték a szabad levegőn való 
tartózkodást, hanem fejlődött a térbeli 

tájékozódásuk, illetve gyakorolták a 
számolást is. 

A térbeli tájékozódás a mozgásko-
ordináció egyik megjelenési formája. 
A test térbeli helyzetének érzékelését, 
változásait és a mozgás céljának meg-
felelő szabályozását jelenti (Pektor, 
2011). A térbeli tájékozódáshoz szük-
séges a jó térlátás. A térlátás és a térbe-
li tájékozódás összehangolt működése 
szükséges ahhoz, hogy a gyermekek 
megfelelően fel tudják mérni a távolsá-
gokat. A téri tájékozódást a gyermekek 
nagyrészt spontán információkkal, 
mozgásos tapasztalatokon keresztül 
sajátítják el. 

Az alsó tagozatos gyermekeknek 
még nagy mozgásigénnyel rendelkez-
nek, viszont a heti két sport és testne-
velés tanóra nem elegendő arra, hogy a 
felesleges energiáikat levezessék. Ezért 
fontos lenne, hogy az iskolák elegendő 
számú sportfoglalkozásokat tartsanak, 
így a gyermekek lehet, hogy inkább 
a sportot választanák a technikai vív-
mányok helyett. Fontos lenne, hogy a 
gyermekek a második gyermekkorban 
minél több mozgásformával és sportág-
gal megismerkedjenek, mivel ebben az 
időszakban a legkönnyebb megtanulni-
uk a legtöbb sportág alapmozgásait. 
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